2023年5月 12 日

ECONOMIC DAILY

今日12版 经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第 14543 期(总 15116 期)

习近平回信勉励海军潜艇部队某艇员队 努力锻造全面过硬的水下尖兵 为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献

新华社北京5月11日电 中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平近日给海军潜艇部队某艇员 队全体官兵回信,对他们予以亲切

习近平在回信中表示,看到来信, 我想起了10年前同你们共同度过的美 好时光。得知你们勇挑重担、敢为人 先,攻克一系列难关,出色完成了担负 的各项任务,我感到很高兴。

习近平强调,潜艇部队战斗在深 海大洋,使命光荣,责任重大。希望同 志们牢记党和人民重托,不断提高履 行使命任务能力,努力锻造全面过硬 的水下尖兵,为实现建军一百年奋斗 目标作出更大贡献。

海军潜艇部队某艇员队是我国某 新型潜艇战斗力建设的重要力量。 2013年4月,习近平看望慰问该艇员队 官兵,同他们共进午餐、深入交流。10 年来,该艇员队忠诚履职尽责,圆满完 成战备远航、试验演训等多项重大任 务,中央军委先后两次为他们记集体 一等功。近日,该艇员队全体官兵满 怀深情给习主席写信,表达牢记统帅 嘱托、加强练兵备战、提高打赢能力的 坚定信念和决心。

"千年大计"的定力,"只争朝夕"的干劲

6年前,2017年2月23日上午。 习近平总书记从北京中南海出发,驱 车100多公里,专程到河北省安新县, 实地考察一座新城的规划。彼时,"雄 安新区"还是中央内部文件里的新词。

6年后,2023年5月10日上午。 习近平总书记乘坐复兴号高速动车, 从北京沿着京雄城际铁路,不到一小 时就抵达雄安站。一座"未来之城", 雄姿初现。

时光如梭,山河新颜。

短短6年里,雄安新区从无到有、 从蓝图到实景,一座高水平现代化城 市正在拔地而起,堪称奇迹。

这奇迹的背后,正是当代中国共 产党人站在时空的大版图前,以大历 史观破解历史性难题的大手笔。

2017年,河北雄安新区的规划设 立,揭开北京城发展的崭新一页。

"这件事确实是千年大计、国家大 事。"习近平总书记谋虑深远,"这也是 我们这一代中国共产党人留给子孙后

秉持谋定而后动的原则,曾有一 段时间,雄安几乎没有动一砖一瓦。

总书记反复强调:"把每一寸土地 都规划得清清楚楚再开始建设""精心 推进不留历史遗憾"。

以最高的标准规划建设,才能打 造经得起时间检验的标杆之城。有了 最初的"慢",才有了后来的"快"。

习近平总书记此行的第一个考察 点是雄安站。从高空俯瞰,这座毗邻 白洋淀的高铁站,造型如同微风拂过

高质量发展调研行

时湖面泛起的层层涟漪,科技范儿和 文化味儿十足。

新站平地起。犹记得4年多前的 2019年1月16日,正是滴水成冰的隆 冬时节,习近平总书记同雄安站建设 者们视频连线。

看着热火朝天的建设工地,面对干 劲十足的建设者们,总书记对大家说: "你们正在为雄安新区建设这个'千年 大计'做着开路先锋的工作,功不可 没。全国人民都期待着你们的捷报!"

捷报频频传。雄安站往西约30公 里,雄安新区启动区核心地段塔吊林立。

6年前,这里是一片旷野。那一天 的情景历历在目:在大王镇小王营村, 总书记走进一片开阔地,在展开的一 张规划图前,了解核心区概貌。

如今,蓝图化作施工图。总书记 来到建设现场,登上平台远眺。

眼前,一栋栋新地标正破土而出: 中国中化总部基地直径近百米的基坑 内,50多根钢结构柱高高竖起,"金芦 苇"八角形的造型轮廓初现。不远处, 首家注册落户新区的央企中国星网总 部项目已实现封顶,中国华能总部项 目正加紧施工……

面貌日新月异,初心始终不改一 紧紧抓住打造疏解北京非首都功能集 中承载地的"牛鼻子"不放松。

"着力打造一个没有'城市病'的 未来之城,真正把高标准的城市规划 蓝图变为高质量的城市发展现实画 卷。"总书记话语坚定,饱含希冀。

6年,2000多天,不舍昼夜,细火慢

炖得真味,日月雕琢成山河。慢与快 相得益彰,雄安留下引人深思的时间

谋定之后的雄安,建设发展全面

如今,已进入大规模建设与承接 北京非首都功能疏解并重阶段,工作 重心已转向高质量建设、高水平管理、 高质量疏解发展并举。

前无古人的事业,机遇和挑战都

我们采访了一名和雄安新区建设 共同成长的当地干部。他深有感触地 说,正是在习近平总书记亲自指导下, 新区迈过管控关、疏解关、质量关等,关 关难过关关过,不畏困难、勇往直前。

这是一种战略格局,也是一种战

这一次,总书记叮嘱:既不能心浮 气躁,也不能等靠要,要踏实努力,久

建设,规划先行;动工,生态先行。 10日下午,习近平总书记来到雄 安会展中心雄安厅,结合沙盘、视频短 片, 听取雄安新区整体规划建设进展 介绍,了解白洋淀生态环境治理和保 护及清淤疏浚、百淀连通等工作进展

华北明珠白洋淀,烟波浩渺,苇荡 起伏,飞鸟翔集。雄安新区设立以来, 白洋淀经历了有史以来最大规模的系 统性生态治理,水质从劣V类大幅提 升至Ⅲ类标准。

(下转第三版)

习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害 向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电

新华社北京5月11日电 5月10日,国家主席习近平就刚果(金)遭受暴雨灾害向刚果(金)总统齐塞克迪致慰问电。 习近平表示,近日刚果(金)遭受暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深 切的哀悼,向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信刚果(金)一定能够战胜困难、重建家园。

5月10日,习近平总书记在河北省雄安 新区考察,主持召开高标准高质量推进雄安 新区建设座谈会并发表重要讲话。

习近平总书记强调,雄安新区已进入大 规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶 段,工作重心已转向高质量建设、高水平管 理、高质量疏解发展并举。要坚定信心,保持 定力,稳扎稳打,善作善成,推动各项工作不 断取得新进展。

6年,2000多个日夜。华北平原上,一座 新城破土、萌芽、生长。

河北雄安新区的设立,是千年大计、国家大 事。从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲 自决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,为 雄安新区规划建设领航指路、把脉定向。

高起点规划、高标准建设、高质量发展,雄 安新区这座未来之城,正阔步向我们走来。

(一)决策

"这是党的十八大后中央抓 的一个新区建设。雄安新区是 党中央批准的首都功能拓展区,同 上海浦东、广东深圳那样具有全 国意义,这个定位一定要把握好。"

这是一次特殊的考察调研。

2017年2月23日上午,习近平总书记从 中南海出发,驱车100多公里,专程前往河北

这一天的华北平原,雪后初霁,万物润 泽。习近平总书记来到大王镇小王营村的一 片开阔地,现场察看。这里就是规划中雄安 新区起步区的核心地块。

在展开的规划图前,习近平总书记仔细 察看区位、规划状况,详细了解人口搬迁安 置、区域内的地质水文条件等情况。

"这地方老百姓生活得怎么样?人口密 度有多大?拆迁人口有多少?"习近平总书记细细询问。他叮 嘱:设立雄安新区,一定要让老百姓得到更多的实惠,要有实实

当天中午,习近平总书记在安新县主持召开了一场小型座谈 会。总书记强调,规划建设雄安新区是具有重大历史意义的战略 选择,是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程。

一个多月后,2017年4月1日,新华社受权发布:中共中央、

历史,又寓意吉祥。

雄安这座新城,开始孕育生长影响未来

一个时代,要有一个时代的发展标杆。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央部署推动京津冀协同发展重大战 略,核心是通过疏解北京非首都功能,探索人 口经济密集地区优化开发的模式,蹚出中国 特色解决"大城市病"的路子。

如何在时代的演进中焕发出千年古城的 历史底蕴? 正在快速迈向民族复兴的中国要 建设一个什么样的首都? 怎样破解城市规划 建设中的难题从而推动协同发展? 一系列时 代追问,萦绕在习近平总书记的心头。

赴天津调研、研究河北发展问题、考察首 都北京……在推进实施京津冀协同发展战略 中,选择一个疏解北京非首都功能集中承载 地的构想也逐渐浮出水面。

"要坚持和强化首都核心功能,调整和弱 化不适宜首都的功能,把一些功能转移到河 北、天津去,这就是大禹治水的道理。"习近平 总书记深刻指出。

方向愈加清晰,思路更加明确,在京外设 立一座新城的战略构想逐渐成熟。

"多点一城、老城重组"——2015年2月 10日,中央财经领导小组第九次会议审议研 究京津冀协同发展规划纲要,习近平总书记 在讲话中提出这一思路。"一城"就是要研究 思考在北京之外建设新城问题。

2015年2月10日,中央财经领导小组第 九次会议;2015年4月2日,中共中央政治局 常委会会议;2015年4月30日,中共中央 政治局会议……短短两个多月的时间,习近平 总书记先后3次主持召开重要会议,研究《京 津冀协同发展规划纲要》。

习近平总书记指明方向:"要深入研究论 证新城问题,可考虑在河北合适的地方进行规划,建设一座以 新发展理念引领的现代新城。"

《京津冀协同发展规划纲要》2015年6月印发,充分体现了 习近平总书记的战略构想,明确提出:"深入研究、科学论证,规 划建设具有相当规模、与疏解地发展环境相当的集中承载地。'

这个集中承载地选在哪里?以何种定位出现?

(下转第二版)



5月11日,位于湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市屯堡乡的车坝河水库,青山绿水相互掩映。湖北省级重点民生工 程——车坝河引水工程近日完工通水,正式向恩施市第二、第三水厂送水,为百姓提供优质供水保障。 谢 顺摄(中经视觉)

社会主义现代化国家的首要任务。在全 面贯彻党的二十大精神的开局之年,本 报记者深入基层一线采访调研,挖掘各 地区各领域推动经济发展质量变革、效 率变革、动力变革的经验做法和突出亮 点。今日起开设"高质量发展调研行"栏 本报记睹,持续推出系列报道,凝聚共识力量,

刚到上海,记者就被城市数字化所惊艳:街头 的公交站牌上,不仅可以看到下一辆车到达时间, 还能够显示车厢乘客是否拥挤;一个"随申码",可

助推高质量发展不断取得新成效。

以乘坐公交、地铁,还可以入住宾馆,进入公共文 魏永州旅游场馆,也可以扫码看病就医;上海的机器人 密度为260台/万人,是国际平均水平的两倍;在 造船厂,数字技术可以使船舶大型总段对接耗时 从5天缩减为70分钟……数字化在上海成为看不

见却可以时时感知的建设力量。 2020年开始,上海更加注重共建共治共享的 数字生态,统筹推进经济、生活、治理三大领域数 字化转型。

在构建新型产业体系中,上海提出以制造业数 字化转型和绿色低碳转型为引领。上海市经济信 息化委副主任汤文侃介绍,他们在汽车、食品、化工、 航天设备等领域率先打造一批"绿色制造+智能制 造"示范工厂,形成以"绿色数字化"和"数字绿色化" 融合发展的新模式。 (下转第三版)

品牌是企业核心竞争力的重要组 成部分,也是行业、区域乃至国家总体 实力的综合体现。品牌建设不仅是质 量强国的内在支撑,也是满足人民日 益增长的美好生活需要的必然要求。

党中央高度重视品牌建设,习近平 总书记多次对品牌建设作出重要指示, 强调"推动中国制造向中国创造转变、中 国速度向中国质量转变、中国产品向中 国品牌转变""强化品牌意识""做强做大 民族品牌"。这些重要论述为我国加快 品牌建设指明了方向、提供了根本遵循。

高质量发展是全面建设社会主义 现代化国家的首要任务。推动高质量

谨防"零首付购房"风险

发展,品牌建设正发挥越来越重要的 引领作用。要进一步夯实产业基础, 强化供给侧结构性改革,推动需求优 化升级。要继续实施"农业品牌精品 培育计划",扶持一批品质优、竞争力 强、特色鲜明的精品区域公共品牌。 要继续开展制造业"增品种、提品质、 创品牌"行动,培育一批先进制造业集 群品牌,形成有影响力的"中国制造" 卓越品牌。要继续做强做精服务业, 打造竞争力强、美誉度高的服务品牌。

发挥品牌的引领作用,还要进一步 营造良好的品牌发展环境,厚植品牌成 长土壤,真正让中国品牌深入人心。近

年来,各地区各部门密集推出政策举措, 连续举办全国"消费促进月""双品网购 节"等活动,激发市场活力,扩大品牌消 费空间。精准组织品牌推广宣传活动, 为自主品牌搭建展示平台,持续推动中 国品牌"走出去"。努力培育民族品牌, 实施中华老字号保护发展工程,在弘扬 优秀传统文化中扩大品牌消费。

令人欣慰的是,"中国品牌日"设 立6年多来,品牌之树枝繁叶茂,品牌 之花姹紫嫣红。在国家推动、部门协 同、地方探索、社会参与下,我国品牌 建设取得积极成效,品牌发展的社会 共识进一步凝聚,涌现出诸如中国桥、

中国路、中国车等一大批质量过硬、优 势明显的中国品牌。它们的背后,是 创造之力、品质之诚、文化之光,也是 中国经济的底气与韧性所在。

□ 金观平

今年是全面贯彻党的二十大精 神的开局之年,新时代、新征程,为我 国品牌建设带来了新机遇。但也要 看到,我国品牌建设离世界一流水平 还有较大差距,特别是内外部环境的 深刻变化,给品牌建设带来了一定的 风险挑战。越是关键时期,越要凝神 聚力、坚定信心,扎扎实实、持之以恒 把品牌建设工作做好,为中国式现代 化书写品牌崛起的新篇章。

为中国式现代化注入品牌力量

"负电价"提示储能产业勿掉队 5乘 新型家电引领消费升级 强化监管规范校外培训市场

7歳 科技支撑做强特色经济 9娠 长吉合作开创车企发展新局

6版